
Μαζεκαηηθά Γ΄ Γπκλαζίνπ 

Φπιιάδην κε ζεωξία-αζθήζεηο ζηηο εμηζώζεηο 2νπ βαζκνύ 

 

Θεωξία 

1. Η γεληθή κνξθή κηαο εμίζωζεο 2νπ βαζκνύ είλαη αx
2
 + βx + γ = 0, κε α≠0. Η 

παξάζηαζε αx
2
 + βx + γ νλνκάδεηαη ηξηώλπκν, ελώ νη αξηζκνί α,β,γ ιέγνληαη 

ζπληειεζηέο ηεο εμίζωζεο. 

2. Αλ β=0 ή γ=0 (ειιηπέο ηξηώλπκν), ε εμίζωζε αx
2
 + βx + γ = 0 παίξλεη ηελ κνξθή 

αx
2
 + γ = 0, ή αx

2
 + βx = 0 αληίζηνηρα, θαη ιύλεηαη κε παξαγνληνπνίεζε                          

(αλ α∙ β = 0, ηόηε α = 0 ή β = 0). 

Π.ρ. Να ιπζνύλ νη εμηζώζεηο: 

α.1νο ηξόπνο:  x
2
– 9 = 0                                               2νο ηξόπνο:   x

2
 – 9 = 0 

(x-3)(x+3) = 0  (ρξήζε ηαπηόηεηαο)                                                      x
2
 = 9 

x – 3 = 0 ή x + 3 = 0                                                               x =  9  ή x = - 9 

x = 3 ή x = -3.                                                                         x = 3 ή x = -3. 

β. x
2
 + 2x = 0                        

    x(x + 2) = 0                 (θνηλόο παξάγνληαο) 

    x = 0 ή x + 2 = 0 

    x = 0 ή x = -2. 

γ. 5x
2
 = 20x 

    5x
2
 – 20x = 0           (καδεύω όινπο ηνπο όξνπο ηεο εμίζωζεο ζην ίδην κέινο) 

    5x(x – 4) = 0 

    5x = 0 ή x – 4 = 0 

     x = 0 ή x = 4. 

δ.(x
2
 – 4)(x

2
 + x) = 0    (αλ ε εμίζωζε είλαη ηεο κνξθήο α ∙ 𝛽=0, ηόηε α = 0 ή β = 0) 

   x
2
 – 4 = 0  ή x

2
 + x = 0 

   x
2
 = 4  ή  x(x + 1) = 0 

   x = 2 ή x = -2 ή x = 0 ή x = -1. 

 



3. Αλ α, β, γ ≠ 0 ηόηε γηα λα ιύζνπκε ηελ εμίζωζε αx
2
 + βx + γ = 0 ππνινγίδνπκε ηελ 

δηαθξίλνπζα : 

α) Αλ Δ > 0, ε εμίζωζε έρεη δύν άληζεο ιύζεηο (ξίδεο) πνπ δίλνληαη από ηνλ ηύπν:  

x1,2= 
−𝜷 ±  𝜟

𝟐𝜶
 

 

β) Αλ Δ = 0, ε εμίζωζε έρεη κία δηπιή ιύζε (ξίδα) πνπ δίλεηαη από ηνλ ηύπν: 

x= 
−𝜷

𝟐𝜶
 

 

γ) Αλ Δ < 0, ε εμίζωζε δελ έρεη ιύζεηο (είλαη αδύλαηε). 

ΠΡΟ΢ΟΧΗ: Γεληθά, έλα ηξηώλπκν έρεη ιύζεηο όηαλ Γ ≥ 0. 

Γειαδή, αλ ε εμίζωζε αx
2
 + βx + γ = 0, κε α≠0 έρεη δηαθξίλνπζα  Γ = β

2
 – 4αγ, ηόηε 

Αλ Γ > 0 Η εμίζωζε έρεη δύν ιύζεηο άληζεο 

Αλ Γ = 0 Η εμίζωζε έρεη κηα δηπιή ιύζε 

Αλ Γ < 0 Η εμίζωζε είλαη αδύλαηε 

Αλ Γ ≥ 0 Η εμίζωζε έρεη πξαγκαηηθή ιύζε 

 

Π.ρ. Να ιπζνύλ νη εμηζώζεηο: 

α) x
2
 – 5x + 6 = 0. 

α = 1, β = -5, γ = 6.           

Δ = β
2
 – 4αγ= (-5)

2
 – 4 ∙ 1 ∙ 6= 25 – 24 = 1. 

Άξα ε εμίζωζε έρεη δύν άληζεο ιύζεηο, ηηο x1,2 = 
−𝜷 ±  𝜟

𝟐𝜶
 = 

− −5 ± 1

2∙1
 = 

5±1

2
 

= 

5+1

2
=  

6

2
= 3

5−1

2
=

4

2
= 2

  

 

β) (x + 1)
2
 – (x – 1)(x + 2) = -2x(x – 3)             (Αλ ε εμίζωζε δελ έρεη ηελ κνξθή  πνπ            

x
2
 + 2∙x∙1 + 1

2
- x

2
 – 2x + x + 2 = -2x

2
 + 6x       ζέινπκε, εθηεινύκε πξάμεηο κέρξη       

x
2
 + 2x + 1 –x

2
 – 2x + x + 2 +2x

2
 – 6x = 0               πάξεη ηελ κνξθή αx

2
 + βx + γ = 0) 

2x
2
 – 5x+ 3 = 0. 

α = 2, β = -5, γ = 3 

Δ = β
2
 – 4αγ 



Δ = β
2
 – 4αγ= (-5)

2
 – 4 ∙ 2 ∙ 3= 25 – 24 = 1. 

Άξα ε εμίζωζε έρεη δύν άληζεο ιύζεηο, ηηο x1,2 = 
−𝜷 ±  𝜟

𝟐𝜶
 = 

− −5 ± 1

2∙2
 = 

5±1

4
 

= 

5+1

4
=  

6

4
=

3

2
5−1

4
=

4

4
= 1

  

4. Παξαγνληνπνίεζε ηξηωλύκνπ: Αλ αx
2
 + βx + γ έλα ηξηώλπκν κε α , β, γ, ≠ 0 

ηόηε:  

α) Αλ ην ηξηώλπκν έρεη δύν άληζεο ξίδεο x1, x2, ηζρύεη αx
2
 + βx + γ = α(x-x1)(x-x2). 

β) Αλ ην ηξηώλπκν έρεη δηπιή ξίδα x1, ηζρύεη αx
2
 + βx + γ = α(x-x1)

2
 

γ) Αλ ην ηξηώλπκν δελ έρεη ξίδεο, ηόηε δελ γξάθεηαη ζαλ γηλόκελν παξαγόληωλ. 

Π.ρ. Να παξαγνληνπνηεζνύλ ηα ηξηώλπκα: 

α) x
2
 – x – 2 = 0 

α = 1, β = -1, γ = -2. 

Δ = β
2
 – 4αγ= (-1)

2
 – 4 ∙ 1 ∙ (−2)= 1 + 8 = 9. 

Άξα ε εμίζωζε έρεη δύν άληζεο ιύζεηο, ηηο x1,2 = 
−𝜷 ±  𝜟

𝟐𝜶
 = 

− −1 ± 9

2∙1
 = 

1±3

2
 

= 

1+3

2
=  

4

2
= 2

1−3

2
=

−2

2
= −1

  

Δπνκέλωο ηζρύεη:  x
2
 – x – 2 = 1(x – 2)(x – (-1)) = (x-2)(x+1). 

 

β) 4x
2
 – 4x + 1 = 0. 

α = 4, β = -4, γ = 1 

Δ = β
2
 – 4αγ= (-4)

2
 – 4 ∙ 4 ∙ 1= 16 - 16 = 0. 

Άξα ε εμίζωζε έρεη δηπιή ιύζε, ηελx1= 
−𝜷

𝟐𝜶
 = 

−(−4)

2∙4
 = 

4

8
 = 

1

2
. 

Δπνκέλωο ηζρύεη 4x
2
 – 4x + 1 = 4(x -

 1

 2
)

2
. 

 

 

 



Αζθήζεηο ζηηο εμηζώζεηο 2
νπ

 βαζκνύ 

 

1. Να ιπζνύλ νη εμηζώζεηο: 

α) (x-2)(2x + 8) = 0               β) (3x – 9)(8 – 4x) = 0            γ) x
2
 – x = 0  

δ) x
2
 – 1 = 0                          ε) 2x

2
 = -6x                             ζη) (x

2
 – 4)(x

2
 + x) = 0 

 

2. Να ιπζνύλ νη εμηζώζεηο: 

α) 2x
2
 + 5x – 3 = 0                         β) -x

2
 – x + 6 = 0                 γ) x

2
 – 2x – 3 = 0  

δ) x
2
 + 3 = 4x                                 ε) -5x + 4 = -x

2               
        ζη) x

2
 = 4x– 4                                      

δ) 2x
2
 – x = x

2
 + x -1                      ε) x

2
 – x +1 = 0 

 

3. Να ιπζνύλ νη εμηζώζεηο: 

α) x(5x – 13) = - 6                β) x(3x + 10) = 3(x + 2)       γ) (x – 1)
2 

= 4x – 5(2x + 1) 

δ) (x – 2)
2
 – (x – 1)(x + 1) = (x + 3)

2
 – 6x                     ε)(x + 4)

2
 – (x + 2)

2
 = (x + 3)

2
 

 

4. Γίλεηαη ε παξάζηαζε Α(x) = (x + 1)
2
 – (x – 1)(x + 2) + 2x(x – 3) 

α) Να απνδεηρζεί όηη Α(x) = 2x
2
 – 5x + 3 

β) Να ιπζεί ε εμίζωζε A(x) = 0. 

 

5. Γίλνληαη νη παξαζηάζεηο A(x) = (x + 3)
2
 – 2(x – 1)(x + 1) – (x – 4)

2
 – 7  θαη 

Β(x)=(x – 2)
2
 – 4x(x – 3) + x – 10. 

α) Να απνδείμεηε όηη A(x) = -2x
2
 + 14x– 12. 

β)Να απνδείμεηε όηη Β(x) = -3x
2
 + 9x – 6. 

γ) Να ιπζεί ε εμίζωζε A(x) = B(x). 

 

 

 



6. Να παξαγνληνπνηεζνύλ ηα ηξηώλπκα: 

α) 2x
2
 + 3x -5               β) 3x

2
 – 2x – 1          γ) x

2
 + 5x + 4          δ) x

2
– 3x – 4  

ε) 4x
2
 – 12x + 9           ζη) 4x

2
 + 4x + 1 

 

7. Να βξεζνύλ νη ηηκέο ηνπ x γηα ηηο νπνίεο νξίδνληαη νη παξαθάηω ξεηέο 

παξαζηάζεηο, θαη ζηε ζπλέρεηα λα απινπνηεζνύλ: 

α) Α(x) = 
x2+3𝑥+2

x2−1
                  β) Β(x) = 

2x2− 2𝑥− 4

4−𝑥2
          γ) Γ(x) = 

x2+2𝑥+1

x2+x
    

δ) f(x) = 
x2− 5𝑥+ 6

3x2−27
                   ε) P(x) = 

3x2− x−2

2x2−x−1
 

 

8. Γίλεηαη ην πνιπώλπκν P(x) = (2x – 2)
2
 – (x – 4)

2
 + 24 – 15x. 

α) Να απνδείμεηε όηη P(x) = 3x
2
 – 15x + 12. 

β) Να ιπζεί ε εμίζωζε P(x) = 0. 

γ) Να βξεζνύλ νη ηηκέο ηνπ x γηα ηηο νπνίεο νξίδεηαη ε παξάζηαζε Α(x) = 
3x2−3x

P(x)
, θαη 

ζηε ζπλέρεηα λα απινπνηεζεί. 

 

9.Γίλεηαη ην ηξηώλπκν f(x) = ιx
2
 + 2x + ι, κε ι πξαγκαηηθό αξηζκό. 

α) Να βξεζεί ην ι, ώζηε ην ηξηώλπκν λα είλαη 2νπ βαζκνύ. 

β) Να βξεζεί ε δηαθξίλνπζα ηνπ ηξηωλύκνπ. 

γ) Να βξεζεί ε ηηκή ηνπ ι, ώζηε ην ηξηώλπκν λα έρεη δηπιή ιύζε. 

 

10. Να απνδείμεηε όηη νη παξαθάηω εμηζώζεηο έρνπλ ιύζε, γηα θάζε ηηκή ηνπ 

πξαγκαηηθνύ αξηζκνύ ι. 

α) x
2
 – x + ι – ι

2
 = 0                                                 β) ιx

2
 + 2x – (ι – 2) = 0. 

 

                                                                                        

Δπηκέιεηα: Ληόθεο Νίθνο 


